

# Улица Ленина

*Kuzmich*

# Улицей Ленина

Новая жизнь пришла на эту улицу с победой Великого Октября. После освобождения города от колчаковцев улица стала называться Ленинской, а потом просто. улицей Ленина

Начинается от площади Советской Конституции и заканчивается в затонской части города. С начала 60-х годов на ней началось многоэтажное строительство и сейчас здания в пять и девять этажей выстроены на улице Ленина до улицы Тургенева.



Ул.  
Ленина



Ул.  
Тургенева

# Улица Ленина

Одна из старейших улиц Павлодара. В связи с прокладкой телеграфной линии в 1872 году к зданию почтово-телеграфной конторы (на этом месте стоит здание политехникума) получила название Телеграфной, а с 1912 года – Владимирской. В дореволюционном Павлодаре эта улица была деловым и торговыми рядами, на ней находились купеческие лабазы, магазины, конторы страховых обществ, банк и другие заведения

# Памятные места

Следует остановиться на несколько памятных местах улицы и старых зданиях. Напротив сквера «Бригад коммунистического труда» высятся новые 9-этажные дома. Здесь стояли здания барачного типа, в которых длительное время размещался облвоенкомат. Это были казармы бывшей военной команды, а затем здесь в первые годы Советской сформировались первые отряды Красной гвардии, а позднее - отряды Красной Армии. Здесь, в июне 1989 года красноармейцы Павлодарского Совдепа мужественно сражались с белоказацкими мятежниками, выступавшими против Советской власти

Еще одно место связано с борьбой против самодержавия и колчаковщины. На углу улицы Лермонтова стояла здание тюрьмы, где в прошлом содержались под стражей борцы за народное дело – народники, первые марксисты, социал–демократы и большевики. Здесь в ноябре 1919 года были убиты члены Совдепа, партизаны и активисты Советской власти. Их имена выбиты на граните памятника борцам за власть Советов. Улица Ленина была свидетелем многих исторических событий. На ней впервые павлодарцы свободно провели праздник Первого мая в 1918 году у здания уездного Совдепа. Эта улица помнит писателя М. Пришвина, ученых Ю. Орлова и П. Драверта, художника-этнографа Е. Клодта

# Здесь бывали наши земляки писатели

В.В. Иванов, П.Н. Васильев, А.С.  
Сорокин, Х. Бекхожин, С. Торайгыров,  
ученые К.И. Сатпаев, А.Л. Цефт,  
деятели искусства Ж. Шанин, И.  
Байзаков, Майра Шамсутдинова, Е.  
Беркимбаев, Н. Баймуратов, Ш.  
Айманов и многие другие

# Дом купца Сорокина

Улица Ленина представляет собой «старый город», где сохранились старинные здания бывшего делового центра. Дом купца Сорокина. Построен в 1890 году для богатого скотопромышленника. Высокий дом с большими окнами, имеется довольно просторное подвальное помещение. Крышу венчают 9 башенок, соединенных между собой коваными парапетами. Имеется парадное крыльцо с навесом и узорной, кованной боковой решеткой. В этом здании в 1944 году был расположен первый в городе краеведческий музей, ныне размещаются фонды областного историко-краеведческого музея.







# Торговые ряды по улице Ленина

Они были построены в 1903-1904 годах после пожара 1901 года, когда на базарной площади сгорели все деревянные сооружения - навесы, ларьки, церковь. Базарная площадь была торговым центром города. На ней высились купола так и недостроенного Владимирского собора, деревянный цирк Коромыслова. В годы ВОВ, бывшие торговые ряды были отданы заводу «Октябрь». В 1956 году в северной части торговых рядов открылся кинотеатр «Колос». В данное время здание принадлежит частному лицу, но по закону РК, при проведении реставрационных работ, владелец обязан сохранить исторический облик здания. Отрадно, что торговые ряды – как памятник архитектуры, ныне отреставрированы, воссоздан исторический облик здания.



# Дом купца Охапкина

Одно из крупных зданий старого Павлодара, располагается по улице Ленина наискосок от драмтеатра. Типичное здание с элементами модернизма и купеческой архитектуры начала прошлого века, с башенкой-шатром над главным входом, фронтоном посередине. Другими характерными элементами декора являются выступы на стенах и углах здания, мраморные вазы и паркет на крыше. На крыше небольшие башенки, соединенные ажурными решетками. До 1917-20 гг. С.Я. Охапкин сдавал его в аренду различным страховым и банковским конторам. После двадцатого года прошлого века и по сей день, в здании находились медицинские учреждения



Площадь Ленина с  
перекрестка Тургенева и  
Ленина.



